

ПРОБЛЕМЫ ГЛОБАЛИЗАЦИИ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ

САМАНЧИЕВА А.С.

*старший преподаватель КНУ им.Ж.
Баласагына*

Аннотация: Постоянно ощущая последствия глобализации и пытаясь оценить их влияние на дальнейшее развитие мировой экономики, можно выделить ряд ключевых проблем, с которыми сталкиваются как развитые, так и развивающиеся страны. В данной статье рассматриваются следующие проблемы экономического роста и проблема макроэкономической стабильности. Очевидно, что ускорение темпов экономического развития может подвергнуть макроэкономическую стабильность испытанию на прочность. На фоне сменяющихся кризисов, свидетелями которых мы стали, состояние мировой экономики показывает необходимость в принятии срочных мер по установлению новой системы управления за происходящими процессами.

Ключевые слова: Глобализация, либерализация, интернационализация, транснационализация, экономическая интеграция, интеграция, интернационализация капиталов, международная экономическая интеграция, мировая экономика, интернационализация производства, глобализация производительных сил, интернационализация обмена.

На рубеже XX и XXI веков в мировой экономической жизни возникло и развивается новое явление, получившее название глобализации и отражающее новую ступень интернационализации мирового хозяйства. Под глобализацией понимается увеличение масштабов мировой торговли и других процессов международного обмена – это валютные потоки, движение капитала, обмен технологиями, информацией и идеями, перемещение людей.

Отношение к глобализации как экономистов, так и всех жителей нашей планеты очень неоднозначно, а порой и диаметрально противоположно. Это связано с разными точками зрения на последствия глобализационных процессов, в которых одни усматривают серьезную угрозу мировой экономической системе, а другие видят средство дальнейшего прогресса экономики. Несомненно, последствия глобализации могут носить как позитивный, так и негативный характер.

У понятия глобализации нет точного определения. Одни экономисты под глобализацией понимают такой процесс, где происходит увеличение масштабов мировой торговли и других процессов международного обмена в условия более открытой мировой экономики (причем имеется в виду не только внешняя торговля, но и валютные потоки, движение капитала, обмен информацией, идеями и технологиями, перемещение людей).

Другие под глобализацией понимают процесс, где происходит расширение взаимосвязей и взаимозависимостей людей и государств, которое выражается в процессах формирования информационного пространства, мирового рынка капиталов, товаров и рабочей силы, в интернационализации проблем техногенного воздействия на внешнюю среду, борьбы с терроризмом и обеспечения безопасности.

Третьи определяют глобализацию как таковой процесс, который связан с возрастающей открытостью экономики, ростом их взаимозависимости и углублением интеграции в мировую экономику¹.

Проблема глобализации стала широко обсуждаться в последние годы, и даже термин «глобализация» утвердился лишь в 1990г, саму проблему вряд ли можно считать новой.

¹ Загладина Н. Глобальное информационное общество// Мировая экономика и международные отношения. 2009. №7.С.34-42

Если под глобализацией в широком смысле понимать процесс экономического сближения наций, интеграции, формирования единого мирового экономического пространства, то можно утверждать, что глобализация происходила на протяжении всей истории человечества, хотя это постоянный устойчивый процесс.

В течение всего этого времени развивалась международное разделение труда, внешняя торговля, постепенно формировалась кооперация производства и в целом происходило усиление взаимозависимости национальных экономик².

Интернационализация мирохозяйственных связей – это процесс сближения и взаимопроникновения национальных экономик на всех стадиях воспроизводства мирового продукта, который включает либерализацию международной торговли, транс национализацию капитала и производства, региональную экономическую интеграцию стран и формирование системы межгосударственного регулирования МЭО.

Достигнутая степень единства торговли, производства и кредитно-финансовой сферы ПРС стала основой формирования глобального хозяйственного комплекса. Его участники, несмотря на наличие государственных границ, функционируют как составные части общей хозяйственной системы.

Либерализация ВЭС означает:

- повышение открытости национальных экономик посредством снижения ограничений и барьеров на пути международного движения товаров, факторов производства;
- создания благоприятного инвестиционного климата для привлечения зарубежных инвестиций, филиалов ТНК;
- смягчения миграционной политики развитых государств;
- увеличение информационной прозрачности бизнеса и государственного управления.

Процесс транснационализации капитала продолжается более ста лет и означает создание международных корпораций, объединяющих капитал и ресурсы предприятий, находящихся в разных странах мира. Происходит резкий рост международной специализации и кооперирования производства. Рамки внутренних рынков становятся более тесными для крупномасштабного специализированного производства.

Оно объективно выходит за пределы национальных границ. К настоящему времени транснациональный бизнес сформировал планетарные производственные силы, национальные производственные комплексы, а также международные, финансовые, страховые, рекламные, информационные, деловые и прочие услуги.

Региональная экономическая интеграция стран означает процесс экономического объединения государств, относящихся к одному географическому региону, путем создания зон свободной торговли, таможенных, экономических, валютных, политических союзов. Региональная экономическая интеграция сопровождается активизацией хозяйственных связей в рамках объединений государств и замедлением развития торговых отношений с третьими странами.

В результате деятельности ТНК и региональных интеграционных блоков государств происходит унификация правил хозяйственной жизни и формируется система межгосударственного регулирования мировой экономики. Современный мировой экономический порядок создается международными организациями (МВФ, Всемирный банк, ВТО и др.) и охватывает регулирование международных валютных, расчетных, кредитных, торговых отношений между странами и фирмами. Все шире применяются единые для всех стран стандарты на технологию, экологию, деятельность финансовых организаций, бухгалтерскую и статистическую отчетность. Стандарты распространяются на образование и культуру.

² Миклашевская Н.А., Холопов А.В. Международная экономика/ под ред. А.В. Сидоровича. .: Дело и сервис, 2010.С.-12-20.

Международное экономическое сотрудничество означает развитие и устойчивых хозяйственных связей между странами и народами, выход воспроизводственного процесса за рамки национальных границ. Следующим этапом явилась международная экономическая интеграция, объективно обусловленная углублением международного разделения труда, интернационализацией капитала, глобальным характером научно-технического прогресса и повышением степени открытости национальных экономик и свободы торговли.

Международная экономическая интеграция – сближение и взаимоприспособление национальных экономик, включение их в единый воспроизводственный процесс в интернациональных масштабах. Международную экономическую интеграцию можно охарактеризовать как процесс хозяйственного объединения стран на основе разделения труда между отдельными национальными хозяйствами, взаимодействия их экономик на различных уровнях и в различных формах путем развития глубоких устойчивых взаимосвязей.

Международная экономическая интеграция – это достаточно высокая, эффективная и перспективная ступень развития мировой экономики, качественно новый и более сложный этап интернационализации хозяйственных связей. На этой ступени происходит не только сближение национальных экономик, но и обеспечивается совместное решение экономических задач. Следовательно, экономическую интеграцию можно представить как процесс экономического взаимодействия стран, приводящий к сближению хозяйственных механизмов, принимающий форму межгосударственных соглашений и согласованно регулируемый межгосударственными органами.

Экономическая интеграция, в частности, выражается в:

- сотрудничестве между национальными хозяйствами разных стран и полной или частичной их унификации;
- ликвидации барьеров в движении товаров, услуг, капитала, рабочей силы между этими странами;
- сближении рынков каждой из отдельных стран с целью образования одного единого (общего) рынка;
- стирании различий между экономическими субъектами, относящимися к разным государствам;
- отсутствии той или иной формы дискриминации иностранных партнеров в каждой из национальных экономик и т.п.



Рисунок 1. Этапы интернационализации хозяйственной деятельности

На современном этапе происходят глубокие изменения в системе международных отношений. Существенной их чертой становится глобализация.

Схематично, в упрощенной форме, процессы, ведущие к экономической интеграции и глобализации можно представить в виде цепочки на рисунке 1.

Процессы экономической интеграции идут как на двусторонней, так и на региональной или на глобальной основе. В качестве характерной особенности интеграционных объединений в настоящее время можно назвать их развитие на региональном уровне: создаются целостные региональные хозяйственные комплексы с общими наднациональными и межгосударственными органами управления.

Компоненты глобализации мировой экономики:

- углублении, прежде всего, интернационализации производства, а не обмена, как это имело место ранее. Интернационализация производства проявляется в том, что в создании конечного продукта в разных формах и на разных стадиях участвуют производители многих стран мира. Промежуточные товары и полуфабрикаты занимают все большую долю в мировой торговле и в межкорпоративных трансфертах. Институциональной формой интернационализации производства выступают ТНК;
- углублении интернационализации капитала, заключающемся в росте международного движения капитала между странами, прежде всего, в виде прямых инвестиций (причем объемы прямых иностранных инвестиций растут быстрее, чем внешняя торговля и производство), интернационализации фондового рынка;
- глобализации производительных сил через обмен средствами производства и научно-техническими, технологическими знаниями, а также в форме международной специализации и кооперации, связывающих хозяйственные единицы в целостные производственно-потребительские системы; через производственное сотрудничество, международное перемещение производственных ресурсов;
- формировании глобальной материальной, информационной, организационно-экономической инфраструктуры, обеспечивающей осуществление международного сотрудничества;
- усилении интернационализации обмена на основе углубления международного разделения труда, возрастания масштабов и качественного изменения характера традиционной международной торговли овеച്ചественными товарами. Все более важным направлением международного сотрудничества становится сфера услуг, которая развивается быстрее сферы материального производства;
- увеличении масштабов международной миграции рабочей силы. Выходцы из относительно бедных стран находят применение в качестве неквалифицированной или малоквалифицированной рабочей силы в развитых странах. При этом страны, использующие иностранный труд для заполнения определенных ниш на рынке труда, связанных с низкоквалифицированной и малооплачиваемой работой, пытаются удерживать иммиграцию в определенных пределах. В то же время современные телекоммуникационные технологии открывают новые возможности в этой области и позволяют безболезненно ограничить иммиграционные процессы. Любая компания в Европе, Северной Америке или Японии может с легкостью поручить выполнение, например, компьютерных работ исполнителю, находящемуся в другой стране, и незамедлительно получить готовую работу в своем офисе;

– растущей интернационализации воздействия производства и потребления на окружающую среду, что вызывает рост потребности в международном сотрудничестве, направленном на решение глобальных проблем современности.

Учитывая неравномерность распределения преимуществ глобализации, негативные последствия глобализационных процессов в конкретной стране существенно будут зависеть от места, которое эта страна занимает в мировой экономике.

Хотя понятие «глобализация» является в последнее время наиболее часто встречающимся в экономической литературе, до полной ясности этого термина как в концептуальном плане, так и в практическом, еще очень далеко. Глобализационные процессы оцениваются неоднозначно. Приведем лишь две точки зрения.

Профессор социологии Калифорнийского университета (США) М.Кастельс определил глобализацию как «новую капиталистическую экономику», перечислив в качестве основных ее характеристик следующие: информация, знания и информационные технологии являются главными источниками роста производительности и конкурентоспособности; эта новая экономика организуется преимущественно через сетевую структуру менеджмента, производства и распределения, а не отдельных фирм, как раньше; она является глобальной представлен на рисунке 2.



Рисунок 2. Компоненты глобализации мировой экономики

Формировании глобальной материальной, информационной, организационно-экономической инфраструктуры, обеспечивающей осуществление международного сотрудничества, усиления интернационализации обмена на основе углубления международного разделения труда, возрастания масштабов и качественного изменения характера традиционной международной торговли о вещественными товарами. Все более важным направлением международного сотрудничества становится сфера услуг, которая развивается быстрее сферы материального производства;

С точки зрения, глобализацию мировой экономики можно охарактеризовать как усиление взаимозависимости и взаимовлияния различных сфер и процессов мировой экономики, выражающееся в постепенном превращении мирового хозяйства в единый рынок товаров, услуг, капитала, рабочей силы и знаний.

Наиболее болезненные последствия глобализации могут ощутить на себе менее развитые страны, относящиеся к так называемой мировой периферии. Основная масса из них, участвуя в интернационализации в качестве поставщиков сырья и производителей

трудоемкой продукции, оказываются во всесторонней зависимости от передовых держав и имеют меньше доходы, которые зависят от конъюнктуры мировых рынков.

Наибольший выигрыш от участия в глобализации имеют промышленно развитые страны, получающие возможность снижать издержки производства и сосредоточиться на выпуске наиболее доходной наукоемкой продукции³.

Существенной проблемой является то, что неравномерность распределения преимуществ от глобализации наблюдается не только по отдельным странам и в разрезе отдельных отраслей. Отрасли, получающие выгоды от внешней торговли, и отрасли, связанные с экспортом, испытывают большой приток капитала и квалификационной рабочей силы по сравнению с рядом отраслей, которые значительно проигрывают от глобализационных процессов, теряя свои конкурентные преимущества из-за возросшей открытости рынка. Такие отрасли вынуждены прилагать дополнительные усилия, чтобы приспособиться к изменившимся не в их пользу хозяйственным условиям, в них наблюдается отток капиталов, сокращение рабочих мест.

В качестве угрозы можно отметить, в частности, потенциальный рост безработицы в результате перевода компаниями стран с высокой стоимостью рабочей силы части своих производственных мощностей в страны с низкой оплатой труда. Экспорт рабочих мест может оказаться нежелательным для экономики ряда государств.

Следующую угрозу связывают с мобильностью рабочей силы. Массовая миграция населения, приобретающая глобальный характер, превращается в серьезный источник обострения социально-экономической обстановки в мире. Приток дешевой рабочей силы извне обострил конкуренцию на рынке труда развитых стран, что привело к осложнению межэтнических отношений и росту национализма в этих странах.

Существенным экономическим фактором, определяющим миграцию рабочей силы, является наличие органической безработицы в некоторых странах, прежде всего, слабо развитых. Важным фактором международной трудовой миграции является вывоз капитала, функционирования международных корпораций. Транснациональные корпорации способствуют соединению рабочей силы с капиталом, осуществляя либо движение рабочей силы к капиталу, либо перемещают свой капитал в трудоизбыточные регионы.

Проблема международной трудовой миграции в настоящее время существует в двух аспектах: во-первых, миграция рабочей силы из развивающихся стран в развитые; во-вторых, миграция между развитыми странами. Чертой международной миграции первого типа остается малоквалифицированное население. Это находит свое наглядное проявление, например, в миграции населения Мексики в США. Однако также огромные масштабы приобрела миграция из развивающихся стран специалистов высшей квалификации, так называемая "утечка умов". Этот фактор серьезно обескровливает развивающиеся страны и одновременно подпитывает развитые государства.

Следует сказать о миграции рабочей силы в рамках бывших социалистических стран, а также в СНГ.

Поэтому почти все государства ввели те или иные формы контроля над свободным перемещением рабочей силы.

Одной из проблем глобализации является потенциальная глобальная нестабильность из-за взаимозависимости национальных экономик на мировом уровне. В результате локальные экономические колебания или кризисы в одной стране могут иметь региональные или даже глобальные последствия⁴.

³ Медведев . Глобальная экономика: тенденции и противостояния// Мировая экономика и международные отношения. 2010.№2.С.3-10.

⁴Субботин А. Перспективы глобального рынка // Мировая экономика и международные отношения. 2009.№1.эС.14-22.

Характерными чертами развивающихся стран являются: отсталость промышленности, сельского хозяйства, сферы услуг, аграрно-сырьевая направленность экспорта, высокая смертность (особенно детская), низкая грамотность.

Вместе с тем в развивающемся мире выделяются страны, отличающиеся от основной группы большим ВВП на душу населения (вполне сопоставимым с развитыми странам), современной структурой экономики, существенно более высоким уровнем жизни, очень высокими темпами экономического развития (даже более высокими, чем по группе развитых стран).

В особый регион на современной политической и экономической карте мира выделяется и Содружество Независимых Государств. В экономическом отношении все они представляют собой государства с переходной экономикой.

Современные глобализационные процессы развертываются, в первую очередь, между промышленно развитыми странами. Глобализация укрепляет позиции первой группы стран, дает им дополнительные преимущества. Глобализация приводит к углублению неоднородности, к возникновению новой модели мира – мира, где 80% всех ресурсов контролирует так называемый «золотой миллиард». Развитые страны, используя наиболее эффективные технологии, экспортируют наукоемкие товары и услуги (например, компьютеры, программное обеспечение, сотовые телефоны, услуги космической связи и т.п.) в страны с низким и средним уровнем развития, получая при этом огромные сверхприбыли.

Продолжает нарастать социально-экономическая неоднородность стран СНГ.

Таким образом, глобализация представляет объективное и совершенно неизбежное явление современности, которое можно притормозить средствами экономической политики (что и происходит в ряде случаев), но нельзя остановить или «отменить», ибо таково императивное требование современного общества и научно-технического прогресса. Для адаптации к новым условиям странам необходимо адекватно реагировать на глобализационные процессы и воспользоваться шансами, которые предоставляет интернационализация мировой экономики.

Список литературы:

1. Борисов Е.Ф. Экономическая теория: Учебник.-М: «Юристъ», 2002. - 568 с.
2. Загладина Н. Глобальное информационное общество// Мировая экономика и международные отношения. 2009. №7.С.34-42
3. Иванов Н. Глобализация и проблемы оптимальной стратегии развития. // Мировая экономика и международные отношения. – 2000.-№2.-С.15
4. Медведев . Глобальная экономика: тенденции и противостояния// Мировая экономика и международные отношения. 2010.№2.С.3-10.
5. Миклашевская Н.А., Холопов А.В. Международная экономика/ под ред. А.В. Сидоровича. .: Дело и сервис, 2010.С.-12-20.
6. Постиндустриальный мир и процессы глобализации. // Мировая экономика и международные отношения. – 2000.-№3.-С.91.
7. Субботин А. Перспективы глобального рынка // Мировая экономика и международные отношения. 2009.№1.С.14-22.